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СУЧАСНА КОНЦЕПЦІЯ УПРАВЛІННЯ БЕЗПЕКОЮ ТА ГІГІЄНОЮ ПРАЦІ 

НА ОСНОВІ РИЗИКООРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ 

 

Обґрунтовано необхідність запровадження ризик-орієнтованого підходу в систему управління безпекою 

та гігієною праці. Розглянуто проблемні аспекти традиційних методів запровадження превентивних заходів, 

запропоновано сучасні проактивні стратегії. Розроблено дієвий алгоритм вчасного виявлення та реагування 

на небезпеки. Доведено важливість інтеграції сучасних інструментів і методологій, вдосконалення законодавчої 

бази, підвищення обізнаності працівників для ефективного управління ризиками. 
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Постановка проблеми 

Проблематика запровадження ризикоорієнтова-

ного підходу (РОП) в систему управління безпекою 

та гігієною праці обумовлює необхідність перегляду 

наявних підходів та методологій. Наявні системи 

реактивних стратегій діяльності у системах охорони 

праці реагують на проблеми і виклики, що вже  

виникли, та використовують оперативні заходи, які 

не дозволяють формувати широке коло превентивних 

заходів. Впровадження сучасних проактивних стра-

тегій, здатних реагувати завчасно та запроваджувати 

превентивні заходи ще на етапі моделювання та 

прогнозування небезпечної ситуації, дозволяє отри-

мати повну картину ризиків на робочих місцях та 

дієвий механізм запобігання на ранніх етапах. Такий 

підхід здатний суттєво покращити систему управління 

охороною праці на виробництві. Використання  

ризикоорієнтованого підходу можливо реалізувати 

завдяки системі дієвого моніторингу та аналізу  

оперативної інформації, децентралізації процесу 

прийняття рішень, розширенню прав роботодавців, 

оцінці потенційних ризиків і підвищенню рівня 

інформування та підготовки працівників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

У попередніх дослідженнях [1] аналізу системи 

управління охороною праці автори використовують 

системний підхід та інструмент ProKnow-C, здатний 

виявляти прогалини та пропонувати напрямки ефек-

тивного аналізу потенційних ризиків. Фокус дослі-

джень направлено на необхідність урахування техно-

логічних особливостей виробництва, залучення  

безпосередніх керівників структурних підрозділів до 

розробки ефективних СУОП. Однак в зазначеній 

роботі відсутні пропозиції щодо реалізації дієвих 

механізмів запровадження превентивних заходів 

запобігання виникненню ризиків. 

Сучасні вітчизняні дослідники [2–5] підкрес-

люють необхідність реформування СУОП в Україні 

з метою її відповідності міжнародним стандартам, 

як-от ISO 45001:2018 та ILO-OSH 2001, шляхом 

уніфікації ключових термінів, запровадження ризико-

орієнтованого підходу та активної участі працівників 

та менеджерів усіх рівнів організації у формуванні 

загальної системи охорони праці та її підсистем. 

Важливими напрямами вдосконалення вбачається 

створення комплексної інформаційної мережі, яка 

містить дані оперативного моніторингу, з метою 

прийняття своєчасних управлінських рішень щодо 

мінімізації ризиків та оптимізації розслідувань  

нещасних випадків, якщо такі вже виникли. 

Сучасні іноземні дослідження [6, 7] розгляда-

ють проблематику з аспекту соціально-економічних 

показників управління охороною праці. Основним 

критерієм актуалізації та модернізації систем охорони 

праці вбачається кількість ресурсних витрат на  

заходи з безпеки та гігієни праці. Було виконано 

оцінку впливу соціально-економічного забезпечення 

працівників, витрат на покращення безпеки і ком-

форту робочого середовища, оптимізації робочого 

навантаження, «плинності» кадрів, рівня задоволе-

ності працівників на загальну статистику нещасних 

випадків та рівень професійних захворювань. 

У роботах [8, 9] наведено порівняння принципів 

реалізації та нормативного урегулювання систем 

охорони праці з різних країн: Польщі, Австралії, 

Норвегії, США, Куби, Чилі, Великої Британії та Канади. 

Приклади СУОП провідних країн дають можливість 

селективного відбору зразкових практик та їх синер- 

гетичного поєднання з метою удосконалення заходів 
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запобігання нещасним випадкам на виробництві, які 

ґрунтуються на ризикоорієнтованому підході. 

Спеціальні протоколи охорони здоров’я, пред-

ставлені в роботах [10–13], розглядають підхід до 

безпеки та здоров’я на робочому місці через оцінку 

ергономічних ризиків на основі методу менеджменту 

PDCA. Проте на сьогоднішній день не існує узагаль-

неного комплексного підходу і рекомендацій щодо 

організації систем управління охороною праці на 

виробництві та алгоритмів управління превентив-

ними заходами безпеки з використанням проактивних 

стратегій на основі ризикоорієнтованого підходу. 

Мета статті 

Мета дослідження полягає у розробці та обґрунту-

ванні алгоритму впровадження ризикоорієнтованого 

підходу до системи управління охороною праці для 

мінімізації ризиків настання нещасних випадків та 

професійних захворювань на прикладі підприємств 

механічної обробки високотехнологічних компози-

ційних матеріалів. 

Виклад основного матеріалу 

Ризикоорієнтований підхід у СУОП дозволяє 

сформувати систему превентивних заходів реагу-

вання на небезпечні чинники від реактивного підходу 

до проактивного (випереджального) підходу в управ-

лінні безпекою праці, спрямованого на своєчасне 

виявлення небезпек та ризиків та недопущення їх 

реалізації у нещасні випадки чи події. 

Кінцеві цілі та зміст нововведень полягають у 

наступному: 

– фокусування всієї системи управління  

охороною праці на безпеку кінцевого споживача – 

виконавця робіт; 

– перехід до нової проактивної стратегії 

управління охороною праці, орієнтованої на випере-

джальне виявлення небезпек та недопущення їх 

реалізації у обставини; 

– зміщення центру прийняття рішень та 

управління професійними ризиками максимально 

близько до джерел небезпеки; 

– надання розширених прав роботодавцю з 

метою підвищення його відповідальності за забез-

печення безпечних умов праці на робочому місці; 

– надання роботодавцю права вибору необ-

хідних інструментів та методів для оперативного 

виявлення небезпек та управління ризиками; 

– системний підхід до законодавчого забез-

печення управління охороною праці. 

Сучасна Концепція побудови системи управ-

ління охороною праці та ризиками СУОПР на базі 

ризикоорієнтованого та процесного підходів означає 

перехід на принципово новий ступінь управління 

охороною праці, адекватний викликам сучасності, 

який забезпечує досягнення якісно нових рівнів 

зниження травматизму. 

Метою СУОПР є виключення та (або) мінімізація 

професійних ризиків у галузі охорони праці та 

управління зазначеними ризиками (виявлення не-

безпек, оцінка рівнів та зниження рівнів професійних 

ризиків), що перебувають під управлінням робото-

давця (керівника організації), з урахуванням потреб 

та очікувань працівників організації, а також інших 

зацікавлених сторін (рис. 1). 

Важливо розуміти, що управління охороною 

праці – це не планування заходів, а насамперед їх 

реалізація, де виконання однієї частини заходів 

здійснюється шляхом безпосередньої взаємодії з 

людиною (медогляди, навчання, інформування, 

видача ЗІЗ) як учасником виробничого процесу,  

а іншої частини – опосередковано, за допомогою  

виконання намічених планів заходів щодо покращення 

умов та охорони праці на його робочому місці (рис. 2). 

Належна реалізація вироблених заходів управ-

ління професійними ризиками забезпечує досягнення 

заданого, вищого, ніж раніше, рівня безпеки робочого 

місця та працівника, який бере участь у трудовій 

діяльності на робочому місці. 

Безперервність процесу оцінки та управління 

професійними ризиками забезпечується шляхом 

моніторингу стану умов та охорони праці на робо-

чому місці. Результати моніторингу дозволяють вжити 

оперативних заходів щодо відновлення чинних  

заходів управління за їх порушення чи у разі зміни 

умов праці, впровадження нової техніки, технології 

та інших випадках своєчасно ідентифікувати нові 

небезпеки та виробити адекватні заходи з управління 

професійними ризиками. 

Кількісне вираження результатів оцінки стану 

умов праці, що застосовується у країнах ЄС і США 

при здійсненні оперативного контролю, дає змогу 

ефективніше управляти процесом і знизити рівень 

невизначеності при ухваленні рішення із забезпе-

чення правил безпеки і охорони праці (ПБіОП). Сам 

оперативний контроль подібний до процедури  

триступеневого контролю стану охорони праці, який 

є загально прийнятим у вітчизняній практиці, проте 

має кількісне вираження результату контролю (пере-

вірок). У межах методології експертної оцінки умов 

праці найбільш поширеними є система Елмері, метод 

Файна і Кінні і методика «П’ять кроків оцінки ризику». 

На основі вищевикладеного запропоновано  

алгоритм впровадження РОП у систему управління 

охороною праці механообробних цехів високо-

технологічних композиційних матеріалів, який є і 

алгоритмом дій для працівників при поводженні з 

ризиками, тобто наступної організованої діяльності, 

яка спрямована на приведення рівнів ризиків до 

допустимих значень. Алгоритм включає етапи згідно 

з «п’ятикроковою системою» та особливостями 

СУОПР зазначених підприємств (рис. 3). 
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Рис. 1. Структура системи управління охороною праці та ризиками (СУОПР)
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Рис. 2. Принциповий механізм реалізації базових процесів СУОПР
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Рис. 3. Алгоритм впровадження РОП в систему управління охороною праці та ризиками (СУОПР) 

механообробних цехів високотехнологічних композиційних матеріалів 

 

Проте зміни в Україні, пов’язані з викликами 

сьогодення, вимагають використання модифікованих 

методів оцінки умов безпеки та гігієни праці, тож 

авторами запропоновано використання інтегральної 

оцінки ризиків [14], бальної оцінки з використанням 

діаграми Ісікави [15], розрахунків ергономічних 

ризиків [16], оцінки та підвищення надійності  

систем енергопостачання підприємств військово-

промислового комплексу та об’єктів критичної  

інфраструктури [17]. 
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Висновки 

1. Показано необхідність запровадження ризико-

орієнтованого підходу з обґрунтуванням мети підви-

щення ефективності управління безпекою та гігієною 

праці на виробництві, оскільки традиційні методи, 

що зосереджені на реактивних стратегіях, не є дос-

татньо ефективними для попередження небезпечних 

ситуацій. 

2. Розроблено алгоритм впровадження РОП у 

систему управління охороною праці механообробних 

цехів високотехнологічних композиційних матеріалів. 

Варто зазначити, що алгоритм містить етапи 

«п’ятикрокової системи» та побудований з ураху-

ванням особливостей СУОПР підприємств машино-

будівної галузі. Проте цей алгоритм є універсальним 

і може адаптуватись під потреби підприємств інших 

галузей. 

3. Запропоновано, з огляду на зміни в Україні, 

використання інтегральної оцінки ризиків, бальної 

оцінки з використанням діаграми Ісікави, розрахунків 

ергономічних ризиків, оцінки та підвищення надій-

ності систем енергопостачання підприємств військово-

промислового комплексу та об’єктів критичної  

інфраструктури. 

Отже, стаття підкреслює важливість переходу 

до ризикоорієнтованого підходу для покращення 

безпеки та гігієни праці, а також пропонує конкретні 

кроки, алгоритми та методи для досягнення цієї мети. 
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The article justifies implementing a risk-based approach (RBA) in occupational safety and health (OSH)  

management. It considers the limitations of traditional methods of implementing preventive measures focused on 

reactive measures designed to respond to immediate security challenges. It further proposes modern proactive 

strategies that can monitor, predict, and prevent dangerous situations in the workplace in advance. 

The study develops and substantiates the RBA’s main principles and underscores elements, methodologies, and 

their integration into existing OSH management systems. It provides arguments to support decentralising decision-

making closer to the sources of hazards to allow for a faster and more effective response. It also emphasises the 

fragmented nature of the current occupational safety and health legislation, making it challenging to integrate RBA. 

Recommendations suggest improving the legislative framework to support RBA and provide employers greater  

flexibility in choosing risk management tools and methods. 

The authors recognise a systematic risk monitoring and assessment approach as a critical need. The absence 

of regular audits and risk assessments hinders the identification and prevention of hazards. The study proposes the 

introduction of modern technologies and methodologies, such as the Fine and Kinney method, the Elmeri system, 

and the Ishikawa diagram, to improve the risk identification and assessment processes. The article also stresses the 

importance of informing employees about potential risks and preventive measures, which contributes to the overall 

safety culture in organisations. 

In addition, the authors outline an algorithm for implementing RBA, which includes auditing workplaces,  

creating electronic registers, developing safety instructions, systematic risk assessment, documenting results, and 

informing stakeholders. The proposed approach aims to proactively identify and mitigate occupational risks, which 

helps to reduce workplace accidents and occupational diseases. 

The article concludes that the transition to a risk-based approach is essential for improving workplace safety, 

reducing occupational risks, and supporting the sustainable development of enterprises. By applying RBA,  

organisations can achieve higher occupational safety, reduce the costs associated with accidents and injuries, and 

contribute to a safer and healthier work environment. 

Keywords: risks, occupational safety, occupational health, production, risk-based approach. 

 


